

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN  
 en toda España. 1 pts. mes  
 ANUNCIOS  
 en 1.ª plana. 0'15 cts. palabra.  
 en 2.ª y 3.ª id. 0'25 " línea.  
 en 4.ª id. 0'10 "  
 ESQUEMAS SEGÚN TARIFA  
 NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES  
 Número suelto 5 céntimos

# EL TIEMPO

Redacción, Administración e Imprenta  
 POLO DE MEDINA, 2.

Todo suscriptor que comience la suscripción desde el día 15 en adelante de cada mes, lo recibirá gratis hasta el 1.º de mes siguiente.

Número atrasado 10 céntimos

DIARIO INDEPENDIENTE

EDICION DE LA MAÑANA

Franqueo concertado

Teléfono número 25

## Notas del día

Nuestro muy grato acogida la satisfactoria noticia de que el Gobierno, haciéndose cargo de las necesidades extraordinarias de nuestra región, ha concedido un nuevo crédito a favor de Murcia por los daños causados en la inundación pasada.

El crédito, según nos ha informado el diputado a Cortes por Murcia don Teodoro Danio, asciende a setenta y cinco mil pesetas sobre las cincuenta mil que ofreció cuando estuvo en Madrid el tren especial.

El total, pues, de la subvención para remediar esos daños es de doscientas cincuenta mil pesetas.

No es que con con ellos se remediadas las grandes necesidades que trajo consigo aquella memorable catástrofe; pero es evidente que con lo conseguido después, se atenderán muchas de esas imperiosas obligaciones que están reclamando urgente remedio.

Días atrás, cuando indicábamos la conveniencia, de que cuanto antes, se acometiesen las obras de reparación de cauces, desecación de terrenos y arreglo de las vías de comunicación, decíamos que cada día que transcurría era un nuevo daño que se infiere a la agricultura murciana; pues se impide el nuevo cultivo de las tierras y con él la producción que ésta debe rendir.

Por eso, ya que hemos conseguido que se amplie ese crédito y que con esa ampliación se puede hacer mucho en favor del interés colectivo no deben demorarse esas obras de carácter general que facilitan el laboreo y cultivo de los terrenos.

Una vez más hemos de significar el reconocimiento público a la laborasidua que nuestros representantes vienen haciendo en favor de Murcia consiguiendo de los poderes públicos que se tengan en cuenta las aspiraciones del pueblo que representan.

Pero no hay que olvidar en todos estos triunfos que la base de ellos está en nuestra unión y en nuestro esfuerzo, constituyendo la reserva de las energías de los que piden para nosotros.

## EN BELLAS ARTES

### LOS CARTELES DE CARNAVAL

Desde que la Agrupación «Eureka» resucitó a la vida artística, debido a la iniciativa feliz de unos cuantos artistas murcianos, se han dado a conocer pintores jóvenes de indiscutible valía.

Buenas pruebas de ello han sido los concursos mensuales organizados por dicha Agrupación, que si bien no han sido de grandes resultados en cuanto a la cantidad de trabajos presentados, lo han sido en calidad. En pintura, escultura y caricatura, se han presentado por primera vez jóvenes como Gil Vicario, Flores, García y otros y han reverdecido sus laureles otros ya conocidos como Nicolás, Ródenas y Planes.

El último concurso celebrado y cuya exposición al público se abrió antes de ayer ha sido el de carteles

anunciadores de los bailes de Carnaval que organiza el Círculo de Bellas Artes y el de sellos que sirva de distintivo a dicha entidad.

En el tema de carteles se han presentado seis trabajos, algunos que llenan el tema y otros en los cuales el autor ha querido dar una muestra de su talento, aunque apartándose un tanto del tema obligado.

Uno de estos últimos es el que lleva por lema «Fulgur». En este aunque el cronista que en «E. Liberal» firma sus trabajos con el seudónimo de «peles», diga que su autor se muestra influenciado por la escuela del pintor catalán Nestor, no es así, y con ello demuestra su desconocimiento de la técnica de los pintores modernos. Mas bien parece estar bajo la influencia del gran caricaturista Penagos.

Este cartel figura una mujer en primer término y unos pierrots danzando al fondo. Su factura es muy acabada, de un dibujo detalladísimo y con admirable dominio del color.

El presentado con el lema «X» representa dos mujeres y un arlequín tañendo la guitarra. De no muy acabada factura, jugoso en el colorido aunque algo falto de dibujo, entra de lleno en lo obligado para un cartel carnavalesco. Este cartel tiene el mérito de verse en él el estilo original de su autor no influenciado por ninguna escuela. «The times is money» es a mi modesto juicio el que más cumple los fines del concurso.

Su autor ha escogido las dos figuras carnavalescas obligadas; Pierrot y Colombina; solo que a Colombina la ha vestido poco menos que a la moda. Pintiada a tinta planas y con dominio de los colores, aunque el dibujo, a pesar de ser muy detallado, es algo caricaturesco. El conjunto es bastante original.

«Imberal» es otro de los carteles presentados y cuyo asunto es bastante vulgar. Una chula, de factura modernista, descubre la cortina de un salón en el que danzan varias máscaras. La figura principal, la chula no está mal dibujada, aunque demuestra que su autor pinta de memoria, pues de utilizar modelo no es tan fácil encontrar una mujer de tales proporciones. El conjunto está bien.

El titulado «Ariadna» es un lienzo pintado a todo color y que no tiene trazas de cartel. En él hay algunos efectos de luz no mal estudiados aunque el dibujo es muy imperfecto. Representa una cabeza de sátiro sobre la que se apoya una mujer, en actitud dolorosa.

«La danza» es el lema que lleva el sexto cartel. Es una alegoría del carnaval en la que se ve la mano del principiante. Figura un sátiro con los atributos de la fiesta de Momo, una máscara y una danzarina. Su factura deja bastante que desear y el colorido es algo flojo.

Es de lamentar que en Murcia, donde existen pintores de valer, no acudan a estas exposiciones en más número; aunque bien es verdad que desde el primer concurso se van mostrando menos reacios.

Del concurso de sellos nos ocuparemos otro día, pues el número y calidad de los trabajos presentados lo merece.

VI ENTE FERRER.

## La Universidad

### Nombramientos

Para la carrera de Peritos agrícolas industriales, han sido nombrados profesores interinos:

De Análisis químico, don Gustavo Avizanda.

De Meteorología y Geología agrícola, don Sancho Miñano.

De Arboricultura, Floricultura, zootécnica y Alimentación, don Pedro Tortosa Franco.

Reciban todos nuestra felicitación.

## SAN BLAS

La fiesta que en honor de San Blas se celebra anualmente en la plaza de Santa Eulalia se vió ayer tarde muy animada.

Una banda de música comenzó con alegres pasodobles la fiesta.

Se hizo gran derroche de confetti y en los puestos instalados en la plaza de Santa Eulalia se agotaron las existencias de dátils y cascaruj.

Palmitos también los hubo en abundancia, pues a más del que es fruto de la palmera, lucieron los suyos nuestras paisanicas.

La costumbre tradicional de los célebres «rabos» no se notó tanto ayer, pues la policía se encargó de vigilar a los encargados de estas «gracias».

La esplendidez del día contribuyó grandemente a la animación de la tradicional romería.

La iglesia de Santa Eulalia donde se venera la imagen del santo del día estuvo también muy concurrida.

Y hasta otro año.

## La excursión de los normalistas

### E. La Unión

Antes de ayer salieron para la Unión y Cartagena, en viaje de extensión escotar treinta alumnos de esta Escuela Normal.

A La Unión llegaron el viernes por la mañana, visitando los talleres de «La Maquinista de Levante» el laboratorio químico del señor Munuera y varias minas.

Ayer visitaron en Cartagena el Arsenal, la fábrica de despiatación de Peñarroya y otras industrias.

Hoy domingo marcharán a Pacheco y desde allí a Los Alcázares, donde visitarán el aerodrom militar, regresando a esta en el mixto de esta noche.

## OBRAS PUBLICAS

La comunidad de regantes de Calasparra contesta el oficio de este gobierno disponiendo se suspenda todo procedimiento contra don Antonio Ruiz Urrea.

La Jefatura de Obras públicas participa haberse efectuado la tasación de flucas ocupadas por el trozo quinto de la carretera de Mazarón a Aguilas.

La Dirección general de Obras públicas remite R. O. autorizando a don Alfonso Torres para desviar el camino de Cartagena a los Camachos.

## Gobierno civil

### Militar

El capitán juez instructor del arsenal de la Carraca, remite requisitoria llamando al marinerero Manuel Lopez Corzo.

El Juzgado de Instrucción del arsenal de Cartagena remite requisitoria llamando al marinerero licenciado Vicente Torres Mari.

Por orden del director general de Prisiones ha ingresado en el Manicomio el demente Adolfo Perez Campoy, natural de Aguilas.

### Las salpicaduras de la guerra

## El bloqueo alemán

(Por telégrafo)

### La cuestión del día sobre una conferencia

3.—A las 9'15 n.

Un periódico de esta mañana publica una nota diciendo que anoche se afirmaba en un centro de reunión que el embajador de Alemania había estado en el domicilio de don Antonio Maura celebrando con él una detenida conferencia.

El citado periódico hace consideraciones sobre esta visita y dice que es muy probable que el representante alemán hablara con don Antonio de las compensaciones que pudieran darse a España por el acuerdo del bloqueo general de las costas de los países aliados, especialmente en la región de Levante que es en la que más daños va a causar la determinación de los imperios centrales.

Este suelto, sin que se haya comprobado su veracidad, está siendo muy comentado.

### Los Estados Unidos

Las conversaciones han girado todo el día acerca de la actitud adoptada por los Estados Unidos después de recibir la nota alemana. Se seguía insistiendo en que se ha llegado al rompimiento entre la república americana y Alemania.

Por informes particulares que se reciben de París se ha llegado a asegurar que los embajadores norteamericanos se han retirado de Berlín y Viena.

Nada de esto se ha comprobado oficialmente, aunque todos los comentarios giran acerca de este asunto importante.

### Consejo en Palacio

Esta mañana a la hora de costumbre se ha celebrado Consejo de ministros bajo la presidencia del rey.

Romanones se ocupó en su discurso casi exclusivamente de la nota alemana, dando cuenta al rey de su contenido y detallando todas las consecuencias que para España puede tener la determinación de los imperios centrales.

Estudió detenidamente la situación que se crea a nuestra nación en orden comercial y económico y dió cuenta de la actitud del Gobierno y forma en que se contestará a dicha nota.

Sobre todo esto no se dió mas

## Notas políticas

(Por telégrafo)

### Consejero

3.—A las 11'15 n.

El rey ha firmado el nombramiento de Consejero de Estado a favor del general Pidal.

Ocupará la vacante que ha dejado Arias de Miranda que ha pasado a la Comisión permanente del Consejo.

### La recaudación

Los datos facilitados por Hacienda dan cuenta de que la recaudación del Tesoro en el mes de Enero ha sido de 71.605.752 pesetas.

Esto representa un aumento de más de siete millones sobre la misma fecha del año anterior.

Entre los navieros ha producido gran impresión esta determinación de las casas aseguradoras.

### Ofrecimientos

De Valencia comunican que el consul alemán se ha dirigido a la Cámara de Comercio ofreciendo en nombre del Gobierno de Alemania todos los barcos mercantes de su flota para que hagan el servicio de comercio.

Además ha comunicado que Alemania está dispuesta a establecer en Levante fábricas donde emplear la naranja y las frutas, y con este fin se han hecho ya negociaciones para montar el negocio.

## En el Congreso

### Desanimación política

3.—A las 11'15 n.

En la Cámara popular, ha reinado hoy como ayer una completa desanimación política.

La sesión pasó en medio de una general indiferencia.

El interés todo está reconcentrado en la cuestión internacional y en sus consecuencias para España.

En el galón de sesiones eran tan escasos los diputados de la mayoría que fué preciso suspender la sesión y reunirse en secreta, porque no había quien hablara.

### Una visita

Desde ayer venían diciendo que el rey de España había recibido un telegrama del Kaiser.

Hoy se ha sabido que no es cierto.

Lo ocurrido es que el agregado militar de la embajada alemana visitó al rey en Granada y celebró con él una conferencia.

De esta visita no sabía una palabra el Gobierno.

### Medidas preventivas

Las medidas adoptadas por el Gobierno hasta ahora por el bloqueo, solo se refieren al abastecimiento interior.

No podrán emplearse otras medidas hasta que termine el plazo marcado por Alemania.

Se instaurará un seguro marítimo por cuenta del Estado y se concederán primas de exportación.

### En el ministerio de Estado

En el ministerio de Estado se celebró la acostumbrada recepción diplomática.

### Estuvo concurridísima.

Gimeno conferenció durante la recepción con los embajadores de Inglaterra, Alemania, los Estados Unidos y el ministro de Suiza.

Se suponen relacionadas todas esas conferencias con la cuestión del día.

### Pregunta de Melquiades

Melquiades Alvarez ha rogado a Romanones que señale un plazo prudencial para tratar en el Congreso del torpedeamiento de los barcos españoles.

Romanones se negó diciendo que sería un plazo análogo al famoso plazo del clero rural.

### Otro Consejo

Se aseguraba esta tarde en el Congreso que mañana se celebrará un nuevo Consejo de ministros.

Oficialmente no se sabe todavía si se celebrará.

## Los Estados Unidos

### Lo que dice el Conde

A última hora de la tarde llegó Romanones al Congreso.

# LAS CORTES

(Por telégrafo)

## SENADO

3.—A las 11:15 n. A las tres y cuarto se abre la sesión. Preside García Prieto y hay escasa concurrencia. En el banco azul los ministros de Marina y Justicia.

## Ruegos

ALLENDE se ocupa de la reforma de los aranceles para el petróleo y aceites. El ministro de JUSTICIA promete preocuparse de la cuestión en nombre del Gobierno. Se hacen otros ruegos sin interés.

## Jura

Se entra en el orden del día. Juran el cargo de senadores los señores Cortina y Alvira. Se admite en el cargo de senador vitalicio a don Tomás Maestre.

## Presupuesto de Justicia

Se reanuda la discusión del presupuesto extraordinario de Justicia. LASTRES interviene y solicita se hagan algunas modificaciones. El arzobispo de TARRAGONA solicita que se aumente la consignación para reparación de templos. Pide que se cree la diócesis de Cúeta.

## PEREZ CABALLERO le contesta.

ALBARRAN interviene. El ministro de JUSTICIA les contesta. Se desechan varias enmiendas; se aprueba el presupuesto y se levanta la sesión.

## CONGRESO

A las tres y cuarto se abre la sesión. Preside Villanueva, Los escaños están desiertos. En el banco azul el ministro de la Gobernación.

## Ruegos

GINER de los RIOS teme que se cierren las Cortes, y por ello solicita que se ponga a debate la reforma electoral. El ministro de la GOBERNACION ofrece que se discutirá prontamente la reforma.

## El presidente de la CAMARA también le ofrece ponerlo en el orden del día.

Se hacen otros ruegos de escaso interés. Sesión secreta En vista de que no hay diputados que quieran hacer uso de la palabra, se reúne el Congreso en secciones. Reanudada la sesión pública, se da cuenta del resultado; como tampoco hay diputados y se quiere dar tiempo a que llegue Alba, se reúne el Congreso en sesión secreta para aprobar las cuentas de la Cámara.

## Auxilio a la industria

Se reanuda la sesión pública y se entra en el orden del día poniéndose a debate el proyecto sobre protección a la industria nacional. El ministro de HACIENDA pronuncia un discurso, haciendo el resumen. Invoca a todos para que laboren por España preparándola económicamente para el porvenir. Precisa aprovechar mucho las enseñanzas de la guerra. Está convencido de que el capital es insuficiente y tímido, y que es preciso el concurso del capital extranjero. Eu estos momentos, aun intensificando la industria hullera no sería bastante para cubrir las necesidades del consumo nacional. Lamenta que aun esten sin resolver los problemas que exigen prioridad como el de la exportación. Cita el caso especial de la naranja. Se declara optimista y cree en remedios que son eficaces cuando se inspiran en una buena voluntad.

(Grandes aplausos en la mayoría.) CIERVA rectifica. Mantiene sus puntos de vista. Protesta de que los extranjeros acaparen la riqueza minera. Rectifican todos los oradores. Se suspende el debate y se levanta la sesión.

# LA GUERRA EUROPEA

(Por telégrafo)

## En Francia y Bélgica

### Informes franceses

3.—A las 11:15 n El parte oficial de París se limita a decir que hubo encuentros de patrullas. En el resto del frente no hay nada nuevo que señalar.

### Informes ingleses

Dice el parte oficial de Londres que se realizaron en el Somme operaciones con éxito. Apresamos 56. Rechazamos los ataques a Concourt. Destruimos un polvorin. En Chapelle hay gran actividad aérea. A los ingleses les faltan cuatro aparatos.

### Los portugueses

De París comunican que han desembarcado en Burdeos mil soldados portugueses. Han salido para el frente de combate.

## En la parte Oriental

### Una catástrofe

Se reciben telegramas de Londres comunicando que en el puerto de Arkanjel se produjo una explosión en un remolcador rompedor. A consecuencia de la explosión fueron huadidos cinco vapores y sufrieron averías considerables 150. Hay 30 muertos y 344 heridos graves. Entre estos figura un centenar de soldados.

# NOTICIAS

La vida puede equipararse a una empresa mercantil; si la capacidad vital se conserva con ingresos proporcionados a los gastos, la salud es excelente; si estos superan a los ingresos, la bancarrota se aproxima. La vida moderna tiene exigencias imposibles y como pide más de lo que uno puede dar, así se explica que la generación actual se caracterice por la miseria fisiológica, raquitismo, debilidad física y moral, anemia, neurastenia, etc. Hay que compensar el mayor gasto que se exige a la máquina humana para prevenir la anemia, neurastenia, debilidad, raquitismo, hinfatismo y esto no es difícil de lograr con tónicos nerviosos tan maravillosos como el Jarabe de Hipofosfitos Salud. Único aprobado por la Real Academia de Medicina, 27 años de crecientes éxitos. Al comprar el frasco deben fijarse si con tinta roja se lee Hipofosfitos Salud.

### Representante

El valiente novillero murciano Tomas Alburquerque «Niño de Beldá» ha nombrado representante suyo en la Corte a don Alfredo Miralles, que vive en la calle del Prado 17, 4.ª a quien pueden dirigirse las empresas que deseen entablar negociaciones con dicho diestro.

Laboratorio Guillaumón.—Análisis clínicos.—S. Agustín, 2.—Teléfono, 167.—MURCIA.

### Robo

La guardia civil de Sucina da cuenta de haberse efectuado un robo en las habitaciones del jefe de la estación de Riqueime, consistente en varios prendas y trece pesetas en metálico. Los ladrones para efectuar el robo rompieron el cristal de una ventana de la espalda de la estación, por donde penetraron.

Los autores del robo no han sido detenidos.

## MOSAICOS HIDRAULICOS

(Ver anuncio en 4.ª plana)

## Misericordia y Manicomio

El lunes en ran de semana los vocales de esta junta don Isidoro de la Cierva y don Juan Ayuso Andreu.

## Viajeros

Ha regresado e Madrid nuestro estimado amigo don Patricio López.

—Ha salido para Madrid a ventilar asuntos particulares nuestro estimado amigo el catedrático de esta Universidad don Emilio Díez de Revenga.

Les deseamos un feliz viaje.

## Casino

Esta tarde se celebrará matinee a la retirada del paseo.

¿TOSSEIS y os pica la garganta? Tomad Pastillas de San Blas. 0.50 caja; en Farmacias.

## Don Teodoro Dánio

Ha regresado de Madrid el diputado a Cortes por Murcia don Teodoro Dánio.

Con é tuvimos el gusto de hablar manifestándose satisfecho por haber conseguido del gobierno en unión de los representantes murcianos que se aumente el crédito para el remedio de los daños de la inundación pasada.

## Enfermedades del pecho

Dr. Martínez Ladrón de Guevara. Del Dispensario Antituberculoso y de la Sociedad Española de Especialistas del pecho. Calle de Zoco—Murcia Teléfono 220.

## Traspaso

El establecimiento de Mercería y juguetería «Blanco y Negro» del que era propietario nuestro amigo don Juan Fernández Sánchez, ha sido traspasado al acertado comerciante de esta plaza don Espíritu Zmora Martínez, al que deseamos todo género de prosperidades.

# AVISO

## Venta de retales

El próximo lunes, 5 del corriente, se dará principio a la venta de retales y géneros rebajados de precio en inventario, en el comercio de Felipe Sanchez Ruiperez, Platería, 58 y 60.

Esta casa reserva todos los retales durante el año, con objeto de venderlos en esta época, por lo que resulta verdaderamente barata su venta.

Nota.—Durante los días de esta liquidación las ventas serán al contado y no se darán géneros a ver fuera de casa.

Felipe Sanchez Ruiperez Platería. 59 y 60

## Pases y solterías

Los soldados procedentes del reemplazo de 1913 que han prestado servicios en el regimiento infantería de Vergara número 57, en Barcelona, deberán presentarse en el Negociado de Asuntos militares de este Ayuntamiento, para recoger sus pases y certificados de soltería.

## Contusionado

Anoche a las dos fue curado en el Hospital Antonio Abellán Las heras de unas contusiones en la mano y en la pierna que se produjo en una caída en la calle de Riqueime, hallándose en completo estado de embriaguez.

## Boletín Religioso

Febrero 1917

DOMINGO IV

San Andrés Corsino, San José de Leonisa y San Isidoro.—Anima.—I. P.

## CULTOS

En Capuchinas.—A las cuatro y media de la tarde se hace el nove-

nario al glorioso San Caralampio. En San Nicolás.—Por la mañana durante la misa de ocho y por la tarde a las tres, se hacen los Siete Domingos de San José.

En la Catedral.—Los Siete Domingos de San José, se hacen por la mañana a las siete y media.

## VELA Y AJUMBRADO

Día 4.—En Capuchinas por don Martín Alonso Castaño y doña María Martínez.

Día 5.—En Madre de Dios por don Virgilio Guirao Bonnemaissón.

## ESPECTACULOS

Ortiz—Blanca Azucena y su botones y cine. Circo.—Secciones de cine por arte y noche.

## Los Exploradores murcianos

### La excursión a Mula

A las doce de la mañana del día de ayer recibimos de nuestro cronista el siguiente telegrama:

Mula 3—12 M.

«Ilegada exploradores Mula, recibimiento entusiasta.

Pueblo entero esperábase.

Balcone con colgaduras. A la entrada población salió la música, desparándose tracas y dándose vivas calurosos.

En las terrazas balcones gentío inmenso.

En el salón del Casino el exdiputado señor Perea dió la bienvenida a los exploradores en discurso elocuentísimo contestándole Cierva también elocuente.

Proletió que la tropa iría de nuevo el día de la inauguración de las compuertas del pantano y de las obras del ferrocarril.

Los señores Perea y Cierva fueron muy aplaudidos y aclamados.

Seguidamente distribuyose a la tropa la boleta de alojamiento entre los vecinos que acogieron con extraordinario cariño a sus pequeños huéspedes.

Habló brevemente el presidente de Casino ofreciendo la casa.

A la una formóse la tropa, saliendo en dirección al Castillo y desde allí visitará el Pantano yendo a pernoctar nuevamente a los Baños.

Mañana domingo despues de la misa de campaña se organizará el regreso a Murcia.—El cronista.

Nuestro estimado amigo, que firma el telegrama y nos honra con su colaboración, nos remite las cuartillas informadoras del viaje desde Murcia a los Baños que no podemos publicar en este número por dar acogida a la bien escrita hoja, que se ha repartido a los exploradores en su viaje a Mula y que, como verán nuestros lectores, puede figurar muy dignamente entre la serie que el consejo local ha impreso para instrucción de los exploradores murcianos.

La hoja está escrita por nuestro querido amigo el exdiputado y exgobernador civil don Juan Antonio Perea.

Dice así:

# MULA

## Detalles históricos

### Su situación

A 32 Km. de Murcia y en la falda de una montaña que la resguarda del viento Norte se encuentra la ciudad de Mula, coronada en la parte más alta de sus riscosas cumbres por los restos imponentes de un severo y elegante Castillo.

Con relación a la capital de la provincia está situada en su misma paralela, aunque inclinada algún minuto al Noroeste porque se la coloca cerca de los 38 grados de latitud y a los 17 grados y 18 minutos de longitud por cuya posición geográfica el P. Ortega asegura que lo mismo pudo en su tiempo formar parte de la región Contestania que de la Bastitania.

Su término municipal es uno de los más extensos de esta provincia

y está cultivado de huerta en una considerable extensión que tiene más de una legua de larga y más de media de anchura, aunque por algunas partes varía su extensión según las diferentes enseñadas que forma; también tiene extensos cultivos de campo. Produce cereales especialmente trigo y cebada, bastante cantidad de aceite de vino y exquisitas frutas entre las que se recolecta hoy de un modo muy importante la naranja.

Los riegos se hacen con las aguas de un manantial que nace en el término municipal de Bullas y desde hace algunos años se auxilian esos riegos con la extracción de aguas subterráneas que verifican diversos motores de particulares, pero lo que podrá resolver el problema de los riegos asegurando los cultivos de verano es el aprovechamiento de las aguas del pantano de «La Cierva» cuyas obras se inauguraron hace dos años y están enclavadas en el sitio que antiguamente se denominaba «El Corcobado» a la parte Norte del castillo de Mula y separado de este por un precioso valle que se denomina huerta de Trascastillo. La población es de unos 14.000 habitantes,

### Su fundación y nombres

La fundación de la ciudad y del castillo es tan antigua como la de los más viejos de España, porque aun cuando documentalmen te no se han podido comprobar sus orígenes, el hecho de conocerse su existencia desde los más remotos tiempos de la Historia y el de no poderse llegar en la investigación al origen constituyen una prueba notoria de antigüedad.

Hay quien atribuye a esta ciudad orígenes verdaderamente fabulosos; muchos historiadores alegan razones para justificar que fué fundada por los fenicios y otros la hacen arrancar de tiempos de los primeros griegos que entraron por Cartagena, pero lo que es indiscutible por constar así en una inscripción que se conserva en el castillo, es que fué reedificado por el emperador Antonino Pio y si esta reedificación tuvo que hacerse en los comienzos del siglo II, como es seguro que no había de necesitar reedificación el castillo en un pequeño número de años, puede afirmarse como lo hacen casi todos los historiadores que este asunto estudian, que la fundación de Mula y su castillo es muy anterior al advenimiento de Jesús-Cristo.

En cuanto a su nombre existen muchas disquisiciones de los eruditos; hay quien razona que se llamó Alula cuando fué fundada por los fenicios; que se llamó Salona cuando perteneció a los griegos y esto también lo dice la escritura de población, así como que se denominó La binia durante la dominación romana por el gran parecido que Mula tenía entonces con cierta ciudad italiana así llamada en recuerdo de la mujer de Eneas, pero lo que sí puede afirmarse sin género alguno de duda es que el nombre actual lo tenía ya al principio de la dominación árabe por que en la escritura de convenio, de la paz entablada entre Theodomiro y Abdelaziz se la denominaba Mula y hay que suponer que ya de mucho antes se la viniera así denominando.

De la dominación romana, además de la referencia que en la inscripción antes aludida se hace a la reedificación del castillo, quedan en esta ciudad vestigios indudables y entre ellos es muy conocido el de que todavía suelen encontrarse en algunos sitios y especialmente en el llamado Barranco de la Moneda, algunas con bustos e inscripciones romanas, cosa que hace algunos años era muy frecuente.

En el periodo de más de tres siglos que media desde Ataulfo a don Rodrigo no ofrece el mayor interés la historia de Mula.

### Epoca árabe

Siguió durante la dominación de los árabes las mismas vicisitudes que el reino Thadmir al cual par-

te recia y durante aquella larga dominación arraigaron mucho las costumbres, el carácter y los hábitos de aquel pueblo, dejando imperecederas muestras de su dominación en los cultivos agrícolas, en los sistemas de riego y tanto se anegó aquella raza al suelo de nuestra región, que á través de las vicisitudes de tantos siglos y de tantas luchas, aún parece no haber desaparecido por completo la descendencia de aquellos pobladores que convivieron con los cristianos, á excepción del tiempo en que Abderramán se proclamó Kalifa independiente y persiguió á estos con crueldad, privándoles del culto en las iglesias, embrocándolos y sometiéndolos á su autocracia como Rey de Córdoba.

LA RECONQUISTA

Desde el año 1241 desempeñó Mula un papel muy importante y conocido en la historia de la Reconquista porque la fortificación de su castillo en elevado sitio estratégico, asentado en las derivaciones de Velez, oria, Maria, y las Estancias, hijuelas de las Alpujarras, con la ayuda poderosa que le prestó siempre el castillo de Alcalá hoy Pueblo de Mula, hacían á lá en aquellos tiempos una fortísima posición por lo cual pudieron contribuir sus ocupantes con denodado esfuerzo y nunca desmentida lealtad á que los Reyes de Castilla conservaran el reino de Murcia, facilitando la conquista del de Granada y ayudando más tarde á sosegar á los moriscos todo ello merced á la repoblación noble, leal y valerosa de que en 1242 la dotó el Infante don Alfonso en la conquista de la Villa y del castillo, del poder de los moros; conquista y casto que fue en esta ocasión y en esta forma.

Andaba muy desordenado el reino de Murcia por las intrigas é impaciencias del rey Hudiel que no quiso someterse á Alhamar Rey de Granada. Se cumplió por entonces uno término de paz que don Fernando III el Santo tenía pactada con Alhamar y ya había aquel Rey mandado á su hijo el Infante don Alfonso con un formidable ejército para que afianzase y extendiere sus conquistas por Andalucía, cuando antes de partir y hallándose el Rey don Fernando enfermo en Burgos se le sometieron el Rey Hudiel y los pueblos en que este mandaba por preferir entregarse á los castellanos antes que ser vencidos por el Rey Alhamar granadino.

D. Fernando y don Alfonso prescindieron por entonces de ir á batallar á Andalucía y en lugar de ésto regresó don Alfonso con los embajadores de Hudiel á Murcia

en cuya Alcazaba tomó posesión del reino en 1240. (1) Todos los pueblos sujetos á la jurisdicción de Hudiel aceptaron gustosos los tratados de sumisión á Castilla, pero Lorca, Cartagena y Mula no quisieron someterse porque el Alcalde de esta Albohazén—Belchi conspiraba con el de Cartagena para proclamar Ray á Aziz Wali de Lorca.

Como el Infante don Alfonso no venia entonces preparado para batallar, vino en son de paz y para afianzar los sumisos ofrecimientos de Hudiel hubo de volverse sin la sumisión de Lorca, Cartagena y Mula, y se marchó á Toledo donde ya le esperaba conveciente su padre don Fernando y entonces prepararon su ejército y al año siguiente que fué el de 1242 volvió don Alfonso al reino de Murcia el Infante don Alfonso y puso cerco á nuestra ciudad de Mula y dicen que requirió el Infante al Alcalde Albohazér. Belchi para que rindiese el castillo sin luchar y que el moro le respondió «que del escoceria cuando la mula pariese».

Ante tal arrogancia mora, don Alfonso con sus huestes purificaron sus conciencias é imploraron la misericordia de María Santísima, cosa que hacían entonces todos los ejércitos cristianos y después de tan piadosos ejercicios ordenóse el asalto de la ciudad que se empezó al amanecer del día 23 de Mayo, por 9 horas y Mediodía al mismo tiempo y con gran furor, por parte de los cristianos; resistieronse los moros con desesperado valor y después de sangrienta lucha que costó la vida de muchos caudillos de uno y otro ejército, los cristianos balancearon la puerta de Oriente y la franquearon y huyeron los árabes hacia la parte occidental en donde se encontraron con otros tercios del Infante en cuyas manos cayeron sucumbiendo los más su valerosa bisarria; fué tal el combate por parte de unos y otros que no pudo tener segundo y quedó aquél día la ciudad de Mula con su castillo, por la fuerza conquistada para quien no quiso ser por la entrega del rey Hudiel.

Eligió el Infante á 80 de los mejores y más ilustres guerreros que le acompañaban y les entregó la ciudad para que la poblaran y la defendieran y los ochenta apellidos constan en la escritura de población con el país de su origen y puede asegurarse que en la actualidad...

(1) NOTA.—Aceptamos estas letras por ser las que están de acuerdo con la escritura de población de la ciudad de Mula, aunque algunos historiadores afirman y razonan que la conquista de Murcia fué en 1243.

lidad no ha desparecido ni una sola de aquellas familias.

En 1245 se concedió á Mula el Fuero de Córdoba y la exención de muchos tributos.

No estuvo Mula sin embargo tranquila durante el reinado de don Alfonso X porque puestos á ser de acuerdo el Rey moro de Granada, Alhamar y el de Murcia Hudiel inquietaron muchas veces á los conquistadores cristianos, pero es constante tradición que Mula fué una de las pocas poblaciones siempre fieles á la corona de Castilla, sin volver á las manos de los moros y sin que tuviera necesidad de recuperarla don Jaime que al hacerlo de todo el reino de Murcia se la devolvió á don Alfonso quedando definitivamente unida para siempre á la corona de Castilla y no dejó de pertenecer á ella ni siquiera cuando don Pedro el Grande sitió el reino de Murcia ganándolo á estas y otras ciudades. El denodado esfuerzo de sus pobladores fué bastante para impedir la conquista pero no pudo impedir que el corso de los aragoneses ante la resistencia de los castellanos pagara fuego á una parte de la ciudad y ardieran varias casas entre las que se encontró el Archivo en donde se quemaron gran parte de los papeles que pudieran haber atestigüado el primitivo origen de la ciudad de Mula.

Los fueros y privilegios concedidos por Fernando el Santo y por don Alfonso á Mula fueren confirmados y ampliados por casi todos los Reyes sucesivos, hasta por los Reyes Católicos.

EDAD MODERNA.

Después de la toma de Granada y unificada la fisonomía de la Monarquía española entró nuestra ciudad en el conjunto de la nación sin hechos que hayan especializado su historia pero se sabe que tomó parte en la Guerra de Sucesión en pró de Felipe V. Sirviendo su fortaleza, entonces de artilleda presidio á prisioneros austriacos; que prestó su concurso con hombres y dinero en la batalla de Almansa; ayudó á don Juan de Austria en sus victorias contra los moriscos de la Alpujarra; prestó considerables fuerzas á los regimientos que se formaron en Albacete cuando Napoleón amenazó nuestra independencia y fué teatro de algunos desmanes de los carlistas cometidos al paso de estos por Caravaca y Murcia.

EL PLEITO DE MULA

Por el año 1437 apareció en Mula don Alonso Jañez Fajardo, A delantado de Murcia y mostró á la Villa una cédula de merced que decía le había hecho el Rey don Juan II concediéndole el Señorío de la misma y se le dió posesión de ella en la Iglesia de San Miguel en 23 de Septiembre de mismo año.

Empezó quedando la Villa con los mismos privilegios, usos y costumbres que antes tenía sin que por entonces se introdujese ninguna novedad á título del ejercicio del Señorío hasta que por los años de 1510 á 1520 los sucesores de Alonso Jañez se fueron introduciendo en todos los oficios y cargos de la ciudad por lo cual los vecinos pusieron pleito al Marqués de los Vélez, don Pedro Fajardo hácia el año 1524 y duró este pleito, que ganó el Concejo de la Ciudad, hasta fines del siglo XVIII y por lo largo que fué metió sin duda, esa frase vulgar que por esta provincia se estila al decir que un asunto es más largo que el pleito de Mula.

EL NIÑO JESÚS DE BELÉN Hay en Mula una devoción profundísima al Niño Jesús de Belén, venerado en su ermita de la Huerta del Balate por la tradición de haberse aparecido la imagen de dicho Niño en el año 1648 á un pastor de esta ciudad llamado Pedro Botia en ocasión de estar este orando en demanda de que se extinguiere la terrible epidemia de cólera que entonces mermó considerablemente la población. Este pastor se hizo luego sacerdote y fraile franciscano y fué hombre de gran influencia con don Juan de Austria en cuya compañía vivió catorce años y le asistió a la hora de su muerte y rechazó el capelo cardenalicio para el que fué propuesto. Don Juan de Austria legó á Botia muchísimas joyas y reliquias y como este usó sus últimos años en el Convento de Monjas de Santa Clara de esta ciudad, á ellas les dejó los muchísimos objetos que recibiera.

SALCILLO

En la Iglesia de Nuestra Señora del Carmen, que fué mezquita mora, está el Pano del Prendimiento, propiedad de la Cofradía del Carmen, hecho por Salcillo, segun consta en las cartas que dicha cofradía conserva autógrafas del inmortel escultor, en las cuales acepta el encargo y acusa recibo de los tres mil reales que recibió por hacerlo.

EL CUERPO DE SAN FELIPE

En la Iglesia parroquial de San Miguel venerase y para el culto público tiene las auténticas necesarias, el cuerpo de San Felipe Mártir que fué donado por doña María Egracia de Toledo y Portugal mujer de don Pedro Fajardo Marqués de los Vélez, quien siendo Gobernador General del Reino de Nápoles lo recibió á su vez del Cardenal don Juan Dominico Spinola.

SU ACTUALIDAD

La riqueza del Pueblo de Mula es considerable en el orden agrícola y alrededor de él se mueven la inmensa mayoría de las actividades llegando á gran perfección en los cultivos de la vid, y de los árboles frutales, así como en el desarrollo de las industrias ajenas á la agricultura y seguramente entrara en un período de franca prosperidad cuando puedan utilizarse las aguas del Pantano de «la Cierva» y se facilite la salida de los productos con la construcción del ferrocarril.

JUAN ANTONIO PEREA. 31 Enero 1917.

Precios del mercado

LONJA DE MURCIA Precios por 50 kilos del día 3: Patatas nuevas, 8'50.—Tomates, 22.—Pimientos, 00' Bajacas 00'00 —Judías, 00'0.—Peseles, 14'0, Ajos, 20'0—Navos, 3'00.—Coliflores, 1'25.—Habas, 12'0.—Coles, 8'0 —Calabazas largas, docena, 0'00.—Boniatos, 0'00.—Navicoles, 1'000.—Guisantes 9'00.—Limones, 0—Cebolla, 4 00.—Uva, 00'0—Peros, 18'0.—Alcachos, 32.

PESCADERIA

Precios, por kilo, del día 3: Pescada 2'50.—Sardinas, 1'00. Mujol, 1'40.—Boga, 0'80.—Magro, 1'00.—Boga, 0'00.—Alachá, 1'00, Salmonete, 2'00.—Atún, 2'50. Dorada, 0'60.—Boquerón, 1'00.—Jibias, 0'40.—Calamaros, 2'25 Meros, 0'00.—Paje, 1'20.—Jorol, 0'00.

Registro Civil

Movimiento de la población durante las últimas 24 horas. San Juan Defunciones, 7. Nacimientos 1. Matrimonios, 1. Ocaña Defunciones, 4. Nacimientos 3. Matrimonios, 2.

AMA DE CRÍA.—Hay una que desea criar en casa de los padres, tiene leche de tres meses, edad 21 años. Darán razón en el Real, preguntando por María Martínez Norcos.

Academia Francés y Contabilidad P. TEUX.

SANTO DOMINGO, 31.—BALANZO 1916. Instituto y Normal.—Matrículas, 1. Sobresalientes, 4. Notables, 1. Aprobados, 4. Correos.—Aprobados, 4. Militares, 2 Buenos.

ALFOMBRIAS LIMPIAS.—EROS se han recibido todos los sacos en el SAZAR MURCIANO.

A las madres Emulsión Beltrán

á base de aceite de hígado de bacalao con hipofosfitos de cal y sosa. Que combate anemia, clorosis, neurastenia, escrófula, raquitismo, tos, catarros bronquiales, tuberculosis, etc. Que supera á sus similares por la esmerada elaboración, extrema pureza de sus componentes, permanencia fija é ilimitada, sabor agradable

Precio económico

DE VENTA en las principales Farmacias al precio de 1'50 pesetas el frasco pequeño y 6 pesetas el frasco de un kil, equivalente á 7 pequeños.



Préstamos

Al 5'25 por 100 anual, de 5 á 50 años con amortización. El Banco admite el reembolso en cualquier época que lo pide el interesado, dejando de devengar intereses. Pueden hacerse reembolsos desde 1,000 pesetas á cuenta del capital. El Banco facilita toda la cantidad que se solicita siempre que el valor de las fincas lo consienta, y estando bien la titulación las operaciones se despatchan en 80 días. El Banco Hipotecario de España tiene hechas por medio de esta Agencia unas 350 operaciones por más de 5,000,000 de pesetas. Si las fincas estuvieran hipotecadas el Banco se encarga de su cancelación, sin cobrar comisión alguna por sus trabajos. La actividad y seriedad de esta Agencia lo han acreditado de tal modo en esta plaza que la misma se ve honrada cada día más con la confianza de los propietarios. Se admiten proposiciones sobre fincas rústicas y urbanas en todas las capitales de España y poblaciones importantes. Las solicitudes de préstamos al Administrador-Apoderado don Alejandro Bóico: Calle de Balart, 11 Murcia. Horas de consulta: de 8 á 10 y de 2 á 4.

Imp. de EL TIEMPO

viendo que la bala se perdiera entre los abetos del bosque. Yo no sé qué furia se apoderaría de mí; lo que sí sé, es que debieron ser tan terribles los golpes que descaqué sobre su cabeza, dura como el acero, que se desplomó como un leño á mis pies, y se me figuró que lo había matado. Su compañero debió temer suerte semejante, y lanzóse como una liebre á través del bosque para no volver á aparecer. En mis brazos quedó Maud sollozando como pudiera hacerlo una hipnotizada. Ovíde que era la hija de Ruperto Devereux, para acordarme solamente del amor inmenso que había hecho nacer en mí a mi, y cubriéndola de besos sponionadísimo, la levanté como si fuera una muñeca, y eché á correr hacia casa con esa tan preciosa. El ruido producido por la rotura del marco y cristales de mi ventana y el sonido seco del tiro de revolver de John Hilto, llevaron la alarma á

toda mi casa, y cuando yo llegué á ella, hallábanse ya, en lo alto de la escalera, mi hermana Mariana, envuelta en su bata sin abrochar, y los criados á medio vestir, todos tamblando de miedo. Al verme con Maud en los brazos, á la que creyó muerta, lanzó Mariana un grito agudo, y bojó corriendo á nuestro encuentro. —¡Hugo! ¡Hugo!—exclamó cayendo de rodillas.—¡Maud aquí! Maud fuera del palacio á estas horas!... ¡Muerta tal vez! ¡Dios mío! ¿Qué ha sucedido? —Pero, no lo estás viendo?—contesté en voz aspera.—Hue la señorita Maud ha recibido un susto, y se ha desmayado. —Pero, ¿qué ha podido ocurrir para que saliera del palacio á horas tan intpestivas?... ¡Y zapatillas! A punto estuve de contestar que sabía tanto como él de todo esto: pero penetró de pronto en mi cerebro una luz vivísima, que me dio la clave del misterio. ¡Maud era sonámbula! Había oído decir que, tiempo atrás, fué preciso poner en su gabinete una criada para vigilar los efectos de su sonambulismo, y recorrí también, en aquél momento, cuanto me habían contado respecto de esa condición de Maud. Parece que hubo una época en que ésta, excitada su imaginación por efecto de, una grave en-

fermedad de su abuelo, se acostaba pensando en él, é invariablemente se levantaba corriendo, y dormía se iba al gabinete de sir Francisco. Me explicó entonces el misterio de su aparición, y á mis labios acudió una sonrisa de placer, pensando que si Maud, sonámbula, acudía á mi casa, era ladicablemente que se curmió pensando en mí. —No te asustes, Mariana—dije.—La señorita Maud debe padecer sonambulismo. Se tropezó con unos hombres ahí abajo, que debían ser ladrones, y la han dado un susto terrible. Tras pronto un poco de brandy, y díe las criadas que enoiendan lumbre para calentar agua. Salí Mariana atropellándolo todo. En aquél momento vi que Maud se movía, y éf que sus labios articulaban no se que palabra. Apliqué á aquellos mi oído, y pude percibir que decía: —¡Hugo, Hugo! Entonces mi corazón saltó de gozo, y puse, con de irio, mis labios entre los suyos entreabiertos, depositando en ellos toda la vehemencia de mi amor. Un momento más, y hubiese sorprendido mis desmanes, porque su respiración se fué haciendo regular, su cuerpo se agitó en estremecimientos nerviosos, y, levantando pesadamente los párpados, despertó del sueño que le embargaba. Al verme á su lado, teadió, con extrañeza, la

vieta á cuanto tenía á su derredor, y coloreándose sus mejillas, dijo: —¡Mr. Arbuthnot! ¿Cómo! ¿en donde estoy?... ¿Cómo he venido aquí? ¡Aquellos hombres abominables!... ¡Dios mío! ¿Ha sido todo un sueño? Pasó su mano por la frente, como si pretendiera borrar de ella algo que le hacía daño, y yo procuré mantenerme serio y evitar el encuentro de nuestras miradas. —Cree—dije,—poder explicar á usted todo lo ocurrido. Ha debido usted salir dormida del patio, y llegar en ese estado hasta las inmediaciones del jardín de esta casa. Allí había dos hombres, dos ladrones, sin duda, con intención de robarle que les fuera posible, y, al verse sorprendidos, uno de ellos debió sujetarla, para al salir yo corriendo, llamado por los gritos, la vi forcejeando en los brazos de uno de aquellos miserables. Sobre él me lancé como un toro, y le derribé de un puñetazo, y su compañero huyó temeroso de correr la misma suerte. Después, traje á usted á casa para prodigarle los auxilios que fuera menester, empezando por pedir un poco de brady, que traerá ahora Mariana. Esto es todo lo sucedido, y por ahora puede estar tranquila señorita, Como mujer recatada, lo primero que le preocupó fué el arreglo de su vestido. Llevaba elegante bata blanca, en substitución del traje con

# Servicios de la Compañía Transatlántica

Líneas al Río de la Plata y al Brasil

Infanta Isabel de Borbón  
saldrá el 4 de Febrero de Barcelona, el 5 de Málaga, y el 7 de Cádiz para Rio de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

León XIII

saldrá el 14 de Febrero de Bilbao y Santander, el 15 de Gijón, el 16 de Coruña, el 17 de Vigo, y el 19 de Lisboa (facultativa) para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

Líneas a Antillas, México, New-York, y Centro-América

Montevideo

saldrá el 23 de Febrero de Barcelona, el 24 de Valencia, el 25 de Málaga, y el 28 de Cádiz para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Móxico

Alfonso XIII

saldrá el 16 de Febrero de Bilbao, el 19 de Santander, el 20 de Gijón y el 21 de Coruña para Habana y Veracruz. Admite carga y pasaje para Centro-América y Faciões con travesía en Habana.

Buenos Aires

saldrá el día 10 de Febrero de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanita, Curacao, Puerto Cabello y La Guayana. Se admite carga y pasaje con travesía para Veracruz, Tampico, y Puerto del Príncipe.

Línea de Fernando Poo

C. de Cádiz

saldrá el 2 de Enero de Barcelona con escala en Valencia y Alicante, y el 7 de Cádiz para Tanger, Casablanca, Marrakech (Escalas facultativas) Las Palmas Sta. Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Poo.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la compañía da alojamiento y trato especial, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.

Agencia en Murcia: **Miguel Peña Torres, Belluga 8.**

Tarjetas de visita a 2 pesetas el ciento se hacen en esta imprenta. También se venden otros suministros de oficina para el juzgado y las de vida.

## Anemia

La anemia, debilidad general, vejez prematura, raquitismo y neurastenia se curan rápidamente con **Vino Fosfatado Victoria**

Botella de 750 gramos 1 peseta.  
Farmacia Dr. Ruiz Solquer.—Murcia.

## No mas purgas Supositorios «VICTORIA»

La glicerina solidificada  
Los supositorios «VICTORIA», constituyen el medio más práctico y eficaz para combatir y destruir enfermedades tan molestas como el estreñimiento.  
Sus ventajas son las siguientes: 1.ª Introducción fácil.—2.ª Contacto perfecto con las paredes intestinales.—3.ª Derretimiento completo.—4.ª Acción emoliente y desecarante y estimulación de la contractilidad del intestino, produciendo rápidamente la evacuación.—5.ª La tolerancia perfecta del intestino para los supositorios «VICTORIA», Caja para niño, 1 peseta; adultos, 1'50  
Depositarlo en Murcia: don Antonio Ruiz Solquer.

## La Catalana

Seguros contra incendios y explosiones de toda clase

Contra la pérdida de alquileres, riesgos locativo, de recargas y de paralización de trabajo á causa de incendio

FUNDADA EN 1865

Inscrita en el Registro del Ministerio de Fomento. Domiciliada en Barcelona.—Sede de la Compañía en 11 y Cortes 224.

Desarrollamiento de la Compañía durante el ejercicio de 1915

Saldores comparados

AÑO 1914	Ptas.	Cts.
Capital suscrito	5.000.000	
Id. desembolsado	1.500.000	
Reserva estatutaria	1.000.000	
Reserva técnica	1.685.981'93	
Id. de previsión y garantía	675.748'22	
Primas netas	4.244.987'88	
Beneficios indemnizados hasta el día 31 de Diciembre	19.428.827'92	

AÑO 1915	Ptas.	Cts.
Capital suscrito	5.000.000	
Id. desembolsado	1.500.000	
Reserva estatutaria	1.000.000	
Reserva técnica	2.271.623'20	
Id. de previsión y garantía	822.285'43	
Primas netas	5.221.285'43	
Beneficios indemnizados hasta el 31 de Diciembre	31.628.231'62	

## BRUGAROLAS Y C<sup>a</sup>

Fábrica de Mosáicos Hidráulicos y Almacén de Cementos Tejas, Ladrillos, Inodores, Bañeros, Azulejos, Material Eléctrico, etc., etc.

**SOCIEDAD, 10. MURCIA**  
TELÉFONO N.º 163.—CASA FUNDADA EN 1800

Máquinas de coser, bordar y accesorios.  
Máquinas de hacer góneros de punto y accesorios.  
Máquinas de escribir «Yer» y accesorios de todos los sistemas.  
Bicicletas, moto-cicletas y accesorios.  
Gramófonos, discos y accesorios.  
Cajas de hierro y de madera.  
Muebles de todas clases y curvados.  
Valler de reparaciones.

**PABLO MARTINEZ**  
CAGAYA 22, 34 y 36.—MURCIA  
VENTAS A PLAZOS

## Empresa valenciana

Agencia de Encargos Pasenal, 11.  
Servicio diario para Madrid—Barcelona—Valencia—Alicante—Santagena—Albacete, y pueblos del tránsito.  
Se sirven kilométricos en 3 fechas y certificados del Registro General y de Finales en 4 fechas.

AGENCIA DE ENCARGOS de DIEGO LOPEZ, SERVICIO diario á domicilio entre MURCIA y LORCA y pueblos de la línea. Combinación para todas las poblaciones de España.—Casa en Murcia, Plaza del Poeta Zorrilla y Crédito Público, núm. 5.—Sucursal, Sociedad, 4.—Casa en Lores, Alicante el Sabio, núm. 1.—Teléfono, núm. 136.

Reserva estatutaria	Reserva de riesgos en autos	Reserva de indemnizados	Primas
68.851'75	56.025'10	818.202'04	940.711'79
181.430'69	194.720'67	175.617'29	234.161'78
892.235'98	930.470'68	401.048'87	281.629'65
657.235'68	2.926.925'71	681.980'69	1.219.777'15
1.000.000'00	1.949.986'67	2.412.136'60	6.125.340'91

Autorizada por la Inspección de Seguros en 29 de Marzo de 1916  
Domicilio en Murcia: **Ben & Agustín Hernández, Santa Teresa, 7.**

PIDASE EN TODAS PARTES

# LICOR BREA MÚNERA

CONTRA

- CATARROS
- TOSES-BRONQUITIS
- EXPECTORACIONES
- ASMA Y DEMAS AFECIONES DEL APARATO RESPIRATORIO

LABORATORIO MÚNERA  
CASA FUNDADA EN 1875  
BARCELONA

## REMEDIOS DEL DR. HERING

Los más prácticos eficaces y económicos  
UN REMEDIO PARA CADA ENFERMEDAD

- Remedio núm. 1 Fiebre é inflamaciones locales
  - » núm. 5 Tifoideas, Fiebres gástricas
  - » núm. 6 Dolor de cabeza, Neuralgias
  - » núm. 7 Tos, Bronquitis, Resfriados
  - » núm. 22 Estómago, Intestinos
  - » núm. 26 Reuma, Gota
  - » núm. 28 Enfermedades de la piel
- Botiquin 30 Remedios, 30 pesetas  
Frasco suelto 1'50 pesetas  
Manual de Medicina Práctica del Dr. Hering  
Se manda gratuitamente

Depósito para la venta en Barcelona, Salces, S. A. Fontauella 7  
Toda la correspondencia y pedidos de Provincias al Agente General para España y América

José Vall Oliva. Unión 6 Barcelona

## Sociedad General de Industria y Comercio

VILLANUEVA, 11, MADRID

Capital: 15 millones de pesetas  
Fábrica en Bilbao, Oviedo, Madrid, Sevilla, Cartagena, Barcelona, Oñates y Lisboa

Gran Premio Exposición Universal de Lisboa 1904;  
Premio de Honor: Exposición de Industrias de Madrid 1905  
Gran Premio: Exposición Hispano-Francesa de Zaragoza 1906.

PRODUCTOS QUÍMICOS: Superfosfatos.—Nitrato de sosa.—Azúcar de caña.—Sulfato de amoníaco.—Sulfato de sosa.—Sulfato de magnesio.—Acido sulfúrico.—Acido clorhídrico.—Acido nítrico.—Acido oxalírico.—Acido fósfórico.—Acido bórico.—Acido silícico.—Acido carbónico.—Acido sulfúrico.—Acido nítrico.—Acido oxalírico.—Acido fósfórico.—Acido bórico.—Acido silícico.—Acido carbónico.

Almacén para todos los aceites y aditivos á todos los terrenos  
Laboratorio para el análisis completo de los terrenos y determinación de los mejores abonos. Servicio especializado para el cultivo racional de abonos, bajo la alta inspección del Laboratorio Agrónomo

Reuma. Dr. B. Luis Grandjean

Auto importante.—Fórmula de la Sociedad General de Industria y Comercio para el cultivo de los terrenos, y fórmula para su aplicación para sus cultivos. No comprar sin consultar antes de unirse a la Sociedad General de Industria y Comercio

**SOCIEDAD GENERAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO**  
VILLANUEVA, 11, MADRID  
Dirección postal: Aguardo, núm. 860.—Dirección telegráfica y telegráfica: 6000

MADRID

# GARAGE INTERNACIONAL DE SUCESORES DE RAMON SERVET

MURCIA: Villaleal, 2, 4 y 6; Gonzalez Adalid, 17 y Platería, 72.

Estancias, Conservación, Representaciones, Ventas y alquiler de Automóviles, Motocicletas y Bicicletas, Stock Michelin, Cámaras y Cubiertas de todas dimensiones. Vulcanación y reparaciones en sitio, Depósito de Accesorios, Piezas de recambio, Herramientas de todas clases, Gasolinas, Grasas Aceites. Motores de Gasolina, Petróleo y Ben cina para pequeñas industrias y riegos é instalación de las mismas. Talleres de Reparaciones, Mecánicas, Carrocería, Talabartería y Pintura.

Director Gerente: Don José Pascual del Riquelme

## AUTOMOVILES «DODGE»

Torpedo 5 plazas, 1020 HP americano construido á la europea con dirección á la derecha, enfreamiento por bomba, alumbrado eléctrico, con dinamo de 12 voltios, magneto blindado de alta tensión, puesta en marcha automática con pulverizador especial para la misma, llevando suprimida la manivela, faros eléctricos eclipse de dos intensidades, para carretera y población, avisador eléctrico, capota con funda, parabrisa, cuenta kilómetros é indicador de velocidades, portamantas, apoyapiés regulable y cinco llantas amovibles de medida europea. Entrega inmediata  
PRECIO EN MURCIA: 8.800 PESETAS  
Representantes exclusivos para las provincias de Murcia, Alicante, Almería y Albacete

## Fábrica de Anisados, Licores y Jarabes

**B. Bernal Gallego (Palmar)** Sucesor de Juan Bernal é Hijo  
Especialidad en Jarabes y Anisados finos y corrientes.  
Planes catálogos.—Primeros premios en Exposiciones nacionales y extranjero.

## La Hidráulica Murciana

Gran Fábrica de Mosáicos Hidráulicos y Almacén de Cementos Azulejos y toda clase de materiales de construcción de **Juan Bernal González (Palmar)**  
Depósito, Lenceria, 22, MURCIA.  
Completo y variado catálogo. Géneros garantizados. Premiadon en varias Exposiciones con Medalla de 1ª

# LA MAQUINISTA DE LEVANTE

Mancomunidad Miguel Zapata é Hijos

Nuevo Taller de construcciones y reparaciones eléctricas.—Toda clase de instalaciones eléctricas con material de la **ALLMANNA SVENSKA**.—Depósito de motores eléctricos de 1 á 150 caballos. Grandes talleres de fundición.—Caldarío y Maquinaria para toda clase de trabajos.—Especialidad en maquinaria para el telefero y mineras

LA UNION—Cartagena